

СТАНОВИЩЕ

от професор д-р Пламен Стоянов Димитров, дм
по конкурс за заемане на академична длъжност „Доцент”,
област на висше образование 7. Здравеопазване и спорт, професионално
направление 7.1. Медицина, по научна специалност „Социална медицина и
здравен мениджмънт“, за нуждите на отдел „Психично здраве”, дирекция
„Психично здраве и превенция на зависимостите” в Националния център по
обществено здраве и анализи, обявен в ДВ, бр. 90/11.11.2022 г.

В обявения конкурс участва един кандидат - гл. асистент д-р Владимир
Венков Наков, дм.

Кандидатът е представил всички необходими документи за участие в
конкурса, съответстващи на изискванията на Закона за развитие на академичния
състав в Република България, Правилника за неговото прилагане и Правилника
за условията и реда за придобиване на научни степени и заемане на академични
длъжности в Националния център по обществено здраве и анализи

Д-р В. Наков отговаря на минималните национални изисквания по чл. 1а на
Правилника за прилагане на ЗРАСРБ.

Кратки данни за кариерното развитие на кандидата

Главен асистент д-р Владимир Венков Наков, дм завършва висше
образование по медицина през 1997 г. в Медицински университет, Плевен. През
2002 г. той придобива специалност „Психиатрия” в МУ, Плевен, а през 2015 г.
след защита на дисертационен труд на тема „Епидемиологично проучване на
опитите за самоубийства в Република България” д-р Наков придобива
образователна и научна степен “доктор” по медицина по специалността
“Социална медицина и организация на здравеопазването и фармацевцията”.
Преминал е тригодишен квалификационен курс по психично здраве в
Университет на Калифорния – Бъркли.

Трудовият стаж на д-р Наков започва в Общинска болница – Левски през
1998 г., като районен лекар. След това до 2006 г. той работи последователно като
психиатър в дневен стационар към УМБАЛ „Д-р Георги Странски“, Плевен;

психиатър-консултант в Затвор Плевен, ОЗ „Кайлъка“, Плевен; психиатър-ординатор в консултативно неотложно отделение в Градски диспансер за лечение на психични заболявания – София.

От 2007 г. до момента е главен асистент в Национален център по обществено здраве и анализи, дирекция „Промоция на здраве и превенция на болестите“, отдел „Психично здраве“. Хоноруван асистент е в Софийски университет „Св. Климент Охридски“. Стипендиант е на Център за академични изследвания – София 2020. Д-р Наков е член на УС на Българска психиатрична асоциация; Надзорния съвет на БПА; БЛС; Секция по суицидология на Европейската психиатрична асоциация; Асоциация за психично здраве за Югоизточна Европа.

Обща характеристика на научноизследователската и научно-приложната дейност на кандидата

Приложените за участие в конкурса публикации и справки доказват висока научна продуктивност на кандидата основно в областта на психичното здраве, общественото здраве и психиатрията. В настоящия конкурс д-р Наков участва с 28 публикации, разпределени по видове както следва: 1 автореферат; 3 монографии, в които е автор и съавтор; 17 публикации в български и 7 в чужди списания и сборници. Научната дейност на д-р Наков включва 26 участия в научни форуми, основно в чужбина.

Представената справка за научните приноси на трудовете на д-р Наков включва области на научен, научно-приложен, клинично-диагностичен и клинично-терапевтичен характер. Научните изследвания покриват научна проблематика, насочена към широк кръг високо актуални и значими проблеми в областта на научната специалност на обявения конкурс. Основните тематични направления на научно-изследователската дейност на кандидата обединяват постиженията на цялостния му творчески и професионален път, с общественото здраве и психичното здраве, и могат да бъдат обособени в следните направления:

1. Организация на здравеопазването и по-специално на психиатричното обслужване, законодателство, права на пациентите и стигма при пациентите с психични заболявания.

Приносите на д-р Наков в това направление са свързани с правата на пациентите с психични заболявания, организация на дейността на институциите

за продължително настаняване на лица с тези заболявания, деменциите и други проблеми.

2. Клинико-терапевтични и клинико-диагностични изследвания.

Публикациите, презентациите и участията в научни срещи в тази област обхващат широк спектър от психични заболявания и диагностични проблеми, с насоченост и към общопрактикуващите лекари.

3. Епидемиологични проучвания в областта на суицидологията и психичните заболявания.

Научните приноси в областта на психичното здраве имат висока степен на научна представителност и международна значимост. Основната част от тях са публикувани в престижни научни издания. Особено внимание е отделено на проблема със самоубийствата в България, представен в две монографии: "Самоубийствата в България 2009-2013" и „Самоубийствата в България. Исторически контекст. Актуални данни“. Кандидатът има личен принос за събиране и обобщаване на информацията, тъй като той отговаря за уеб базиран портал за суицидни действия. Съществена част от изследователската дейност на д-р Наков са епидемиологичните изследвания за честите психични разстройства (депресия, генерализирана тревожност, посттравматично стресово разстройство). В тази връзка са проведени и анализирани две мащабни епидемиологични изследвания. Събраните данни позволяват да се направи оценка на етиологията на психичните разстройства, факторите на средата, травматичните събития през живота и нарушенията в социалното функциониране, както и нуждите от психиатрична грижа и психиатрични служби.

4. История на медицината и на психиатрията.

Кандидатът представя анализ на исторически данни за развитието на психиатрията, които проследяват изграждането на психиатричната мрежа, кадрите, дейностите и др. Особено внимание се отделя на недостатъчната ангажираност на държавата по отношение на функционирането на психиатричните служби.

5. Обществено здравеопазване, кризи, пандемията COVID-19.

Този раздел включва публикации, които са насочени към обучението на служители от обществени организации по въпросите на психичното здраве в регистрационно-приемателните центрове за търсещи закрила и специалните

домове за временно настаняване на чужденци в България. За първи път в България е поставен въпросът за правната регулация на медицинската марихуана и възможността тя да бъде използвана с лечебна цел. Разработени са теми, свързани с „райския газ“, както и модел за нископрагова програма за поддържащо метадоново лечение, насочена основно към намаляване на щетите от употребата на наркотични вещества. Научен принос е анализът на влиянието на пандемията COVID-19 върху психичното здраве на българското население.

Трудовете на кандидата са публикувани в престижни научни издания у нас и в чужбина, като: Българско списание за обществено здраве, Социална медицина, Depression and Anxiety, European Psychiatry, Social Psychiatry and Psychiatric Epidemiology, Psychiatria Danubina.

Представени са доказателства за качество на публикациите и отражението им в международната и българската научна литература. Представената от д-р Наков справка от Централната медицинска библиотека за цитиранията от български и чужди автори съдържа 143 цитирания в базите данни на Scopus и Web of Science.

Д-р В. Наков взема активно участие като експерт и координатор в 8 национални и международни научни проекта и програми.

Заклучение

Въз основа на представените по конкурса материали и анализа на активите в научно-изследователската дейност давам висока оценка на главен асистент д-р Владимир Венков Наков, дм. По всички показатели той отговаря напълно на количествените и качествени показатели и критерии за академичната длъжност „доцент“.

Във връзка с гореизложеното препоръчвам на уважаемото научно жури, на гл. ас. д-р Владимир Венков Наков, дм, да бъде присъдена академичната длъжност „Доцент“, област на висше образование 7. Здравеопазване и спорт, професионално направление 7.1. Медицина, по научна специалност „Социална медицина и здравен мениджмънт“, за нуждите на отдел „Психично здраве“, дирекция „Психично здраве и превенция на зависимостите“ в Националния център по обществено здраве и анализи.

20.02.2023 г.

проф. д-р Пламен Димитров, дм